



# 夕陽正紅

XYZH



所庆专刊

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2019年9月20日（第92期） 内部交流

## 我所发展战略研讨会暨建所70周年纪念大会隆重举行



50余封贺信祝贺我所70华诞。

大连化物所、青岛能源所所长刘中民以“科技报国、勇创一流”为题致辞，回顾了我所的七十年光辉历程。他指出，七十年来，我所始终坚持中国共产党的领导，与祖国发展同行，与国家科技事业共进，以国家需求为导向，为国家的经济、社会和国防事业的发展起到重要的促进和支撑作用；七十年来，我所筚路蓝缕、薪火相传，涌现出一代又一代杰出科技人才，我所始终把人才作为事业发展的基石，不断探索人才发展体制机制改革与创新，建立健全了具有研究所特色的科技人才计划体系，建成了一支具有国际竞争力的优秀科技人才队伍，为研究所的科技发展提供了有力人才保障；七十年来，我所以海纳百川的气度，在开放合作中谋求发展，与多家世界五百强企业建立了战略伙伴关系，日益迈向国际学术舞台中心，从科技开发的各个阶段，实现科技与金融、产业深度对接融合，为科技插上金融的翅膀，加速实现科研成果转移转化；七十年来，我所始终以“科技报国，勇创一流”的精神凝心铸魂，血脉传承，生生不息，以老一辈科学

我所伴随着共和国的发展已经走过了七十年的光辉历程，七十载科技报国心初心不改，几代人世界一流志壮志凌云。9月19日，“中国科学院大连化学物理研究所发展战略研讨会暨建所70周年纪念大会”隆重举行。

上午9:30，大会在雄壮的国歌声中正式开幕。大会由我所党委书记王华主持。

中共大连市委副书记、大连市人民政府市长谭成旭，大连市政协主席王启尧，辽宁省科技厅党组书记、厅长王大南，中国科学院沈阳分院院长韩恩厚，大连理工大学校长郭东明院士，中国科学技术大学校长、我所第十任所长包信和院士等领导嘉宾出席了会议。兄弟研究所的所领导、兄弟院校的校领导、合作企业的领导、大连各委办局、各群团组织的领导、各区市县的领导、关心和支持我所的社会各界人士、国际友人、我所各届校友代表等近400位海内外嘉宾出席大会。

中国科学院大学、中国科技大学、复旦大学、天津大学、大连理工大学、厦门大学、华东理工大学、郑州大学等院校，中科院系统厅局和兄弟院所、相关企业等，发来



家留给我们的宝贵精神财富作为继续前行的动力，我所形成了“锐意创新、协力攻坚、严谨治学、追求一流”的化物所精神共识，让人不知不觉被感染，融入其中，逐梦前行。

刘中民指出，党的十九大对我国科技创新做出全面部署，奋进在新时代，我们要始终牢记党中央要求，在践行“三个面向、四个率先”中实现国家战略科技力量应有的价值；奋进在新时代，我们要始终坚持人才是第一资源，建设一支具有国际竞争力的科技人才队伍；奋进在新时代，我们要始终有自我革命的勇气，先行先试积极参加中国特色现代科研院所治理体系建设，勇做国家科技事业改革的排头兵；奋进在新时代，我们要坚持以科技报国为理想，不忘初心，为国家和社会产出更多优秀科技成果。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。刘中民表示大连化物所人要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，勇做新时代科技创新的排头兵，在建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大事业中再创新辉煌、谱写新篇章。

我所的发展浸润着每一位化物所人的汗水，融汇着每一位化物所人的关切，不能亲临现场的我所老所长们通过视频送来了祝福。第六任所长、国家自然科学基金委员会原主任张存浩院士祝愿我所以围绕实施“创新驱动发展”战略为契机，聚四海群贤，共筑世界一流研究所；第八任所长、中国科学院原副院长杨柏龄研究员祝愿我所不断创新，不断发展，不断进步；第九任所长、中国科学院秘书长邓麦村表示，我所已经走过了艰辛但是非常辉煌的七十年，祝愿我所永远生机勃勃、业绩辉煌；第十一任所

长、中国科学院副院长张涛院士恭祝我所七十华诞，祝我所人才辈出，繁荣昌盛！

大会隆重举行了“中国科学院大连化学物理研究所70周年重大科技成果颁奖典礼”。经公众投票，学术委员会评审，所务会研究决定，13项成果分获殊荣。大连化物所副所长，青岛能源所党委书记、副所长彭辉宣读了表彰决定，评选出的科技成果分别是：纳米限域催化、无机膜与膜催化、高能化学激光、态-态反应动力学、大连相干光源、单原子催化、胍分解催化剂、蛋白质组分析、干气制乙苯、钴基煤制油、甲醇制烯烃、太阳燃料合成、全钒液流电池。庄严的颁奖典礼激励着全所人员以获奖团队为榜样，继续发扬求真务实，勇于创新的科学精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的接续奋斗中不断创造新的辉煌！

上午的建所70周年纪念大会在全场合唱《大连化物所之歌》声中胜利落幕。下午进行了发展战略研讨会的学术报告环节。

70载筚路蓝缕，一代代化物所人以国家需求为己任，将爱国之情、报国之心融入新中国科技发展伟大事业的坚强信念，攻坚克难、永攀科技高峰！大会承载着化物所人在中华科技振兴之路上砥砺前行中不可磨灭的记忆与功勋，更将激励着一代又一代的青年才俊在中华民族伟大复兴的新征程中，秉承矢志、奋发图强，成为祖国腾飞的坚强基石！（文/摘自所主页新闻 图/刘万生）



## 《光辉的历程——大连化学物理研究所砥砺前行七十年》 《所志Ⅱ》揭封仪式隆重举行



七十载栉风沐雨，大海扬波。在新中国成立七十周年之际，为弘扬和传承大连化物所文化精神，献礼70周年所庆，9月18日下午，我所隆重举行《光辉的历程——大连化学物理研究所砥砺前行七十年》《所志Ⅱ》揭封仪式。中科院科学传播局局长周德进、离退休干部工作局局长黄向阳，我所党委书记王华、党委副书记毛志远、离退休老领导，以及两部出版物的作者、编委代表出席了仪式。仪式由毛志远主持。

毛志远首先介绍了《光辉的历程——大连化学物理研究所砥砺前行七十年》《所志Ⅱ》的出版背景及基本情况，讲述了编撰的艰辛历程，并向为两本书出版付出心血的所有领导、老师、同学表达了深深的敬意和真切的感谢。

周德进宣读了中科院院长白春礼为《光辉的历程——大连化学物理研究所砥砺前行七十年》编撰的序言。序言高度概括了我所建所70年来，应国家各个历史发展时期的需求，精准科研定位，产出重大科研成果，解国家“燃眉之急”，为新中国建设前赴后继，为国家战略贡献科技力量；希望我所继续发扬优良传统，不忘初心，执着前行，在建设世界科技强国的新征程中做出新的更大贡献。

随后，黄向阳与王华共同为新书揭封，与会作者、编委代表先后发言，畅谈了在编辑、写作中的感受，表达了对我所历史与文化的认同和理解。

最后，王华做总结讲话，他首先对各位作者、编委表达了由衷感谢，感谢大家对研究所历史与文化遗产做出的贡献。他表示，我所在新中国建设、东方巨龙崛起中承担着自主科技创新的重担，扮演着非常重要的历史角色。“科技报国，勇争一流”的精神，历代传承，生生不息，是老一辈科学家留下的宝贵精神财富，是我所继往开来的不竭动力和源泉。他强调，我们要始终铭记科技报国的光荣传统，始终坚持基础研究与应用研究并重的科研方向，始终保持科研上协力攻坚的团队合作精神，始终不改勇争一流的科研追求；紧紧围绕世界科技强国“三步走”战略，围绕世界一流研究所建设目标，继往开来，开拓攀登，共同携手开创我所更加辉煌灿烂的明天。（文/赵姝婧 图/刘万生）

## 我所隆重举行“七秩风华，同心筑梦”所庆联欢晚会

七秩风华，同心筑梦。为庆祝祖国70周年华诞，献礼我所70周年所庆，9月19日晚，我所举办了一场别开生面的所庆联欢晚会。大家欢聚一堂，热情高涨。随着夜幕降临，灯光涌动，晚会在一声声划破天际的倒计时鼓点中闪亮启幕。

首先，所党委副书记、纪委书记毛志远发表致辞，他对参加晚会的各位嘉宾、友人致以最亲切的问候和最美好的祝福。他号召我所全体职工和研究生，继续传承、弘扬化【下转4版】

## 我所举行所展馆开馆仪式



9月19日清晨，整个所区都充盈着庆祝我所建所70周年的喜悦，在50余位嘉宾的见证下，我所在生物楼隆重举行所展馆开馆仪式。

开馆仪式由党委书记王华主持。他表示，希望所展馆能成为一条纽带，联结着大连化物所深厚的历史与灿烂的未来，联结着负责任的研究所以及关注科技事业的社会公众；希望它能成为一个平台，一个科技成果展示的平台，一个科学思想普及的平台；更

希望它能成为一个载体，承载着老一辈化物所人科技报国、无私奉献的理想和信念，承载着新一代化物所人科技强国、勇争一流的使命与担当，更承载着对未来化物所人传承精神、续写辉煌的叮咛与期望。

辽宁省科技厅厅长王大南、大连市副市长张志宏、中科院科学传播局局长周德进、沈阳分院院长韩恩厚和我所所长刘中民共同启动了大连化物所展馆。随后，各位嘉宾跟随讲解员参观了所展馆。

我所展馆以“科技报国，勇争一流”为主题，分为“国之所需、科研所向”“秉承矢志前赴后继”和“科技强国 勇争一流”三个篇章，展馆面积1000平方米。所展馆经过前期的酝酿与策划，历经半年时间得以建成，并在设计上尝试了诸多新的探索，例如在科技工作部分，突破了传统展览模式，采用场景、模型、图文展板、多媒体等多种元素相结合的方式，强调以互动、体验、参与的形式引导观众参观。（文/陈思 图/刘万生）

【上接3版】物所精神，以科技报国、勇争一流的决心，团结奋进，共圆报国之梦、创新之梦、世界一流之梦。

本场晚会分为“燃梦、筑梦、追梦”三个篇章。首先进行的“燃梦”篇章点燃了在场观众的如火热情。第二篇章“筑梦”歌颂了我所人用青春和汗水、拼搏和智慧写下的传奇华章。离退休职工表演的大合唱《最美不过夕阳红》，寄托了30余位离退休老同志对祖国的爱、对研究所的爱、对生活的爱。部分退休职工参与演出的《中国功夫》通过刚柔并济、潇洒飘逸的太极扇表演和精彩的演唱，彰显老中青三代化物所人同心筑梦的风骨，和在世界科技舞台上展现中国功夫的决心。第三篇章“追梦”体现了我所人追寻梦想，坚定前行的情怀。本篇章最后是全体演员齐唱的《我和我的祖国》，歌声引起全场观众大合唱，在每个人脑海中留下今宵永恒的印记。

伴随所歌悠扬的旋律，晚会在大家依依不舍中完美谢幕。值此建所70周年之际，让我们共同祝愿我所更加美好、崭新的明天！（文/摘自所主页新闻 图/刘万生）

